

潮湿环境下,触电身亡事故频发

# 安装等电位:卫生间的“安全气囊”

如今,卫生间承载的功能越来越多,各类电器进入卫生间也给用电安全带来隐患。有关在卫生间洗澡时发生电击事故从而造成人身伤亡的报道常见诸报端,而酿成悲剧的原因竟是人为忽略了“等电位”。

去年8月1日起正式实施的《住宅设计规范》(下称新《规范》)明确规定住宅卫生间必须安装“等电位”。快一年过去了,新《规范》实施的情况如何呢?业主对“等电位”又有着怎样的了解呢?记者就此展开调查。

现代快报记者 余益霞

## 卫生间触电事故频发 国家出台设计规范

据中国消费者协会《中国家庭用电环境调查报告》统计,我国每年因为卫生间触电事故造成的伤亡人数不少于1000人,80%~90%的事故与电器无关。为何卫生间比其他室内地点更容易发生触电事故呢?面对面装饰一位资深电工告诉记者:“人体的正常电阻约为 $2000\Omega$ 。在皮肤干燥情况下,即使碰到一些电压也不会产生很大危险。但是,洗浴后遍体潮湿,人体电阻可降到 $200\Omega$ 以下,即使接触到6V电压,可能瞬间导致电击,死亡



面对面装饰设计作品

率几乎高达100%。”因此,国际电工IEC标准化委员会将卫生间列为“高危电击场所”。

中国电子元件协会光电缆专家委员会专家张宁告诉记者,“卫生间局部等电位”技术,20世纪80年代在国外已经广泛应用,90年代末被引入中国。2002年,我国规定“在涉外三星级宾馆以上的洗浴卫生间安装局部等电位”;2005年以后交付的住宅卫生间等电位预留装置成为验收的必要条件。2012年,《住宅设计规范》规定“设洗浴设备的卫生间应做局部等电位联结”。张宁对“等电位”打了一个特别形象的比喻,“等电位”对于卫

间安全就像汽车上的“安全气囊”,是卫生间用电的一把保护伞,应当引起家装公司和业主的重视。

## “等电位”遇冷 业主不知、装修公司忽视

那么,什么是“等电位”?记者随机问了几个正在装修的业主,对于这么一个居家安全的保护伞,大家纷纷表示不知道。经记者提醒,有一位业主才想起来,在房子交付时看到卫生间有个铁盒子,听师傅说是等电位箱,但是后来装修中觉得难看就盖掉了。其实,不光是业主,即使是搞装修的电工人员,有的也对等电位一知半解。而在国

外,“开车安全带、洗浴等电位”已经是一句深入人心的话。

记者走访了几家正在施工的装修工地发现,交付的新房中开发商都已经预留好“等电位”,但是不少装修公司在施工过程中并未将其纳入装修范畴。一位电工告诉记者,公司没有硬性规定要装“等电位”,而且装“等电位”需要在卫生间多布线,有些业主一见电线多就不乐意了。虽然住宅交付中将“等电位”作为交付条件,但是家装行业并没有相关的强制性的规范标准,这也让不少家装公司钻了空子,无疑给家居安全埋下了巨大隐患。

## 相关链接

### 免费安装“等电位” 装修公司行动

安全应该是装修的第一位,一系列的触电事故引起了社会和行业内对“等电位”的高度关注。时值面对面装饰9周年举行“非常幸福”计划,每一户签约面对面装饰的客户都可以免费获赠价值1680元的卫生间“等电位”全套施工材料。“我们一直重视‘等电位’安装,这不仅关系到业主的居家安全,更关系到家装公司的品牌形象。‘等电位’安装不应当是‘亡羊补牢’,而应当是‘未雨绸缪’,我们希望有更多的家装公司加入到这个行动里来。”面对面企划部总监杨轶说。记者在此也提醒广大读者,为了自己和家人的安全,请检查一下自己家卫生间是否安装了等电位箱,能否正常工作,如果有问题应及时更新改造。

## 活动提醒

### 面对面装饰9周年活动

时间:5月25日-26日  
地点:  
城区 玄武门南京规划建设展览馆  
江宁 宏运大道武夷商城  
江北 桥北江畔明珠广场



面对面装饰9周年·非常幸福  
2004-2013

# 老公, 装修又便宜了20%! 省下的钱可以给女儿买钢琴了。

面对面装饰9周年,征集199套“非常幸福”大全包样板房,尊享非一般的价格  
**找面对面装修,让你再省20%!**

5月25日-5月26日

● 玄武门南京规划建设馆 ● 桥北江畔明珠广场 ● 江宁东山镇武夷商城



全国统一客服电话  
**400-086-0101**

中国装饰业首家《现代快报》指定广告订货热线:18602702911、30016909 双休日家装直通车参观样板房短信报名:18662702911 网络支持:新浪家居南京站 http://nj.jiaju.sina.com.cn/

面对面装饰集团南京公司:  
玄武门22号南京规划建设展览馆一楼



公司网址  
www.ftface.com